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01. (Enem 2017) A toxicidade de algumas substancias é
normalmente representada por um indice conhecido como

DLgq (dose letal mediana). Ele representa a dosagem aplicada

a uma populagdo de seres vivos que mata 50% desses
individuos e é normalmente medido utilizando-se ratos como
cobaias. Esse indice é muito importante para os seres humanos,
pois ao se extrapolar os dados obtidos com o uso de cobaias,
pode-se determinar o nivel toleravel de contaminacdo de
alimentos, para que possam ser consumidos de forma segura
pelas pessoas.

O quadro apresenta trés pesticidas e suas toxicidades. A
unidade mg/kg indica a massa da substancia ingerida pela

massa da cobaia.

Pesticidas DLgg (Mmg/kg)
Diazinon 70
Malation 1.000
Atrazina 3.100

Sessenta ratos, com massa de 200 g cada, foram divididos em
trés grupos de vinte. Trés amostras de ra¢do, contaminadas,
cada uma delas com um dos pesticidas indicados no quadro, na
concentragdo de 3mg por grama de racgdo, foram

administradas para cada grupo de cobaias. Cada rato consumiu
100 g de racéo.Qual(ais) grupo(s) tera(do) uma mortalidade

minima de 10 ratos?

a) O grupo gque se contaminou somente com atrazina.

b) O grupo que se contaminou somente com diazinon.

c) Os grupos que se contaminaram com atrazina e malation.

d) Os grupos que se contaminaram com diazinon e malation.

e) Nenhum dos grupos contaminados com atrazina, diazinon e
malation.

02. (Enem (Libras) 2017) Um pediatra prescreveu um
medicamento, na forma de suspensdo oral, para uma crianga
pesando 16 kg. De acordo com o receituario, a posologia seria

de 2 gotas por kg da crianga, em cada dose. Ao adquirir o

medicamento em uma farmacia, o responsavel pela crianga foi
informado que o medicamento disponivel continha o principio
ativo em uma concentracdo diferente daquela prescrita pelo
médico, conforme mostrado no quadro.

Concentracéo do principio
ativo (mg/gota)

Prescrito 50
Disponivel comercialmente 4,0

Medicamento

Quantas gotas do medicamento adquirido a crianga deve ingerir
de modo que mantenha a quantidade de principio ativo
receitada?

a)13 b)26 c)32 d)40 e)128

[AE-75]

03. (Enem (Libras) 2017) A ingestdo de vitamina C (ou &cido
ascorbico; massa molar igual a 176 g/mol) é recomendada

para evitar o escorbuto, além de contribuir para a saude de
dentes e gengivas e auxiliar na absor¢cdo de ferro pelo
organismo. Uma das formas de ingerir acido ascoérbico é por
meio dos comprimidos efervescentes, os quais contém cerca de

0,006 mol de acido ascérbico por comprimido. Outra
possibilidade é o suco de laranja, que contém cerca de 0,07 g

de &cido ascoérbico para cada 200 mL de suco.

O numero de litros de suco de laranja que corresponde a
quantidade de &cido ascorbico presente em um comprimido
efervescente é mais proximo de

a) 0,0002. b) 0,03. ¢)0,3. d)1. e) 3.

04. (Enem 2016) Para cada litro de etanol produzido em uma
industria de cana-de-acglcar sdo gerados cerca de 18L de
vinhaca que é utilizada na irrigacéo das plantagdes de cana-de-
aclcar, jA que contém teores médios de nutrientes N,P e K
iguais a 357mg/L, 60mg/L, e 2.034mg/L,

respectivamente.
SILVA. M. A. S.; GRIEBELER. N. P.; BORGES, L. C. Uso de vinhaga e impactos
nas propriedades do solo e lencol freatico.
Revista Brasileira de Engenharia Agricola e Ambiental. n. 1, 2007 (adaptado).

Na produgdo de 27.000L de etanol, a quantidade total de
fosforo, em Kg, disponivel na vinhaga serd mais préxima de
a)l. b)29. c)60. d)170. e) 1.000.

05. (Enem 22 aplica¢éo 2016) O soro fisiolégico € uma solugéo
aquosa de cloreto de s6dio (NaC¢) comumente utilizada para
higienizagdo ocular, nasal, de ferimentos e de lentes de contato.
Sua concentragdo é 0,90% em massa e densidade igual a
100 g/mL.Qual massa de NaC¢, em grama, devera ser
adicionada a agua para preparar 500 mL desse soro?

a) 0,45 b) 0,90 «c) 4,50 d) 9,00 e) 45,00

06. (Uerj simulado 2018) Para o tratamento de 60.000L de

4gua de um reservatoério, foram adicionados 20 L de solugdo

saturada de sulfato de aluminio, sal que possui as seguintes
propriedades:

Massa molar =342 g- mol L
Solubilidade em dgua =900 g- Lt

Desprezando a variagdo de volume, a concentracdo de sulfato
- - -1
de aluminio no reservatério, em mol-L™~, corresponde a:

a) 8,8x107% 1) 44x107* ¢) 11x1073 d) 2,2x1073

07. (Upf 2018) O luminol é uma substancia luminescente
utilizada para a identificacdo de manchas de sangue em cenas
de crimes. A sua luminescéncia pode ser testada utilizando uma
série de reagentes, dentre os quais esta o hidroxido de sdédio

aquoso em concentracdo 10%. Para que um perito possa
preparar 250 mL de uma solugédo de hidréxido de sédio na
concentragdo desejada para andlise, quantos gramas de
hidroxido de sédio sdo necessarios?

a) 259 b) 0,259 ¢)10g d)010g e) 25¢g.

08. (Unesp 2018) De acordo com o Relatério Anual de 2016 da
Qualidade da Agua, publicado pela Sabesp, a concentracéo de
cloro na agua potavel da rede de distribuicdo deve estar entre

0,2 mg/L, limite minimo, e 5,0 mg/L, limite méaximo.
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Considerando que a densidade da agua potavel seja igual a da
agua pura, calcula-se que o valor médio desses limites, expresso
em partes por milhdo, seja

a) 52ppm. c) 2,6 ppm. e) 1,8 ppm.

b) 18 ppm. d) 26 ppm.

09. (Puccamp 2018) Os xaropes séo solugdes concentradas de
aclUcar (sacarose). Em uma receita caseira, sao utilizados

500 g de aclcar para cada 1,5L de &gua. Nesse caso, a

concentragdo mol/L de sacarose nesse xarope é de,
aproximadamente,

Dado:
Massa molar da sacarose =342 g/mol

a) 25. b)15. ¢)20. d) 10. e) 3,0.

10. (Uerj 2018) Em andlises metallrgicas, emprega-se uma
solugdo denominada nital, obtida pela solubilizacdo do acido
nitrico em etanol.

Um laboratério de analises metallrgicas dispde de uma solugao

aquosa de &cido nitrico com concentragdo de 60% m/m e

densidade de 1,4 kg/L. O volume de 2,0 mL dessa solugfo é
solubilizado em quantidade de etanol suficiente para obter
100,0 mL de solucéo nital.

Com base nas informagdes, a concentragéo de acido nitrico, em
g L_l, na solugdo nital é igual a:
a) 10,5 b) 14,0 c) 16,8 d) 216

GABARITO:

Resposta da questéo 1: [D]

Célculo da massa de pesticida ingerida por cada rato:
1gde ragéo 3 mg de pesticida

100 g de ragdo —— Myegiicida para cada rato

mpesticida para cadarato = 300 mg

Como cada rato tem 200 g em massa ou “pesa” 200 g,

podemos fazer a seguinte relacdo e comparar com 0 quadro
fornecido:

300 mg de pesticida  5x300 mg de pesticida ~ 1.500mg 1,500 (mg/kg)
200 g de rato 5x200 g de rato 1.000gderato
Pesticida | DLsg (mg/kg) ~
S Comparagio em (mg/kg)

1.500 > 70 (letal)
1.500 >1.000 (letal)
1.500 < 3.100 (n&o letal)

Diazinon 70
1.000

Malation

Atrazina 3.100

Resposta da questéo 2: [D]

Prescricéo:

[AE-75]

1kg de crianga
16 kg de criancga

2 gotas —
ngotas

Ngotas = 32 gotas

Prescrito = 32 gotas x5 mg =160 mg

Disponivel comercialmente = 4 mg/gota
4mg——1gota

160 mg

N'gotas = 40 gotas

N gotas

Resposta da questéo 3: [E]

Nacido ascorbico = 0,006 mol
Macido ascérbico = 176 g/mol

Macido ascorbico

_ Macido ascorbico
Nacido ascorbico = M

= 0,006 =
acido ascoérbico 176
Mcido ascorbico = 1056 g (por comprimido)

0,07 g de &cido ascorbico 0,2L (200 mL)
1,056 g de acido ascorbico ——— V

V=3017L~3L
Resposta da questao 4: [B]

De acordo com o enunciado da questdo em 18 L de etanol a
concentrag&o de fosforo (P) ¢ igual a 60 mg/L. Entéo:

1L de etanol ———— 18 L de vinhaca

27.000 L de etanol ——— Vyinhaca
Vyinhaca = 486.000 L
img= 1078 kg
1L de vinhaga ——— 60 x1076 kg (P)

486.000L ——— mp
Mp = 29,16 x10° x1076 kg = 29,16 kg
mp = 29 kg

Resposta da questéo 5: [C]

d =100 g/mL =1.000 g/L
Em 1litro (1.000 mL):

1.000 g 100%
Myacs 0,90%
~ 0,90%x1.000g

MNact =~ 0006 9,0

9,09 1.000 mL
M'Nacs 500 mL

9,0 gx 500 mL

m' == =450

NaCf ™" 000 mL g

Resposta da questao 6: [A]
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1L— 900 gde Aly(SO,)s
20 L ————— Mas,(s0,);
mA£2(804)3 =18.000 g
m 18.000 g

nAfZ(SO4)3 = M = W ~ 52,63 mol
V =60.000 L

n 52,63 mol
[Al(SO4)3] = V= 60.000L

[A?5(SO,4)3] ~ 8,771x107* mol/L
[A?,(SOy4)3] ~8,8x10~4 mol/L

Resposta da questao 7: [E]

10 g de NaOH
100 mL de solugéo
10 g de NaOH 100 mL de solucdo
Myaon ——— 250 mL de solugédo
10 gx 250 mL
100 mL

MyaoH =259

10% =

MNaoH =

Resposta da questéo 8: [C]

9
dx o =de 12
dgua potavel ~ “agua pura mL
1L =10° mL,; 1mg:10‘3 g eg =1ppm
10°mL
-3 -3
o,2$—s,o$ S 0220 50 - 0
10" mL 10" mL
Y vra
Minimo Maximo WW mﬁ
02— 50 — 20— = 0,2 ppm ————— 5,0 ppm
10°mL 10" mL
| S — —
Minimo Méximo
Valor médio = w =2,6 ppm

Resposta da questéo 9: [D]

Concentracgéo (g/L) = [Sacarose] xMassa molar

5009 _ [Sacarose]x342g- mol !
15L
[Sacarose] = 2000

15Lx342g-mol™*
[Sacarose] = 0,9746 mol/L ~ 1,0 mol/L

Outro modo:

[AE-75]

1mol 3429

Nsacarose — 500 g

500 gx1mol

Nsacarose = 342 =1,461988 mol

1,461988 mol 15L
n' 10L
. 1461988 molx1,0L
15L
n'=0,9746 mol
[Sacarose| = 0,9746 mol/L ~ 1,0 mol/L

Resposta da questado 10: [C]

d=14kg/L =1.400 g/L
Em1L (1.000 mL):

1.400 g 100%
Macido nitrico 60%

60%x1.400 g

Macido nitrico = W

Macido nitrico = 8409

1.000 mL 840 g de acido nitrico
2mL m'
. 2mLx840¢g
~1.000 mL
m'=168g
Vfina =100,0mL =0,1L
Concentragéo = ~ _ 1689
Vfinal 01L

Concentragdo = 16,8 g/L
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